
293

СТЕ ФАН СИ НА НО ВИЋ

ЕН ТРО ПИ ЈА И АН ТИ ДЕ ТЕК ЦИ ЈА  
НА ПРИ МЈЕ РУ РО МА НА СКРИВЕНАМАНА  

ТО МА СА ПИН ЧО НА И ИСТО И МЕ НЕ  
ФИЛМ СКЕ АДАП ТА ЦИ ЈЕ  

ПО ЛА ТО МА СА АН ДЕР СО НА

СА ЖЕ ТАК: По ла зе ћи од Кла у зи ју со вог пој ма1 „ен тро пи ја” 
– фи зич ки схва ће ног као мје ра не ре да2 или нео р га ни зо ва но сти, 
јед ног од до ми нант них по е тич ких оби љеж ја про зе То ма са Пин чо на 
– ро ман Скри ве на ма на смо чи та ли у кљу чу спе ци фич ног кул туро
ло шког кон фи гу ри ра ња овог ба зич ног Пин чо но вог свој ства. Ди
ја лек ти ка ен тро пи је као ста ња не ре да, у Скри ве ној ма ни, дје лу за 
Пин чо на рарит етнe приповједачкe по зи ци је тзв. ли не ар не на ра ције, 
ати пич но за пост мо дер ни зам у цје ло сти, те ме љи се ви ше на се
ман тич ком (ви дје ће мо, и на ни воу зби ва ња) не го на тек сто ло шком 
ни воу. Де тек ци ју ње го вог ју на ка До ка Спор те ла ту ма чи ли смо као 
(1) па ро ди ра ње hardbo i led про зе и пре вред но ва ње тип ских хо ли
вуд ских кон вен ци ја и си жеа; али и као (2) по ку шај де кон струк ције 
со ци о кул тур ног ха о са у јед ном де ли кат ном исто риј ском пе ри о ду 
аме рич ке исто ри је дру ге по ло ви не ХХ ви је ка – на ба зи Пин чо но вог 
тек ста у ком па ра тив ној ана ли зи са филм ском по став ком По ла То
ма са Ан дер со на. Филм Скри ве на ма на – на пла ну сло же них интер
тек сту ал них ре ла ци ја са бо га том тра ди ци јом све ко ли ког Хо ли ву
да, на ро чи то де тек тив ског, па и no ir жан ра – по сје ду је кре ме ни ту 
поп кул тур ну ди мен зи ју ко јом по е ти ци твор ца сво је при че, тј. свом 
књи жев ном пред ло шку, ви ше стру ко при ста је и од го ва ра и на овај 

1 Реч ник књи жев них тер ми на, Но лит, Бе о град 1986, 170.
2 Мла ден Кне же вић, По јам ен тро пи је и ње го во зна че ње у те о ри ји пракси 

со ци јал ног ра да у Ље то пис со ци јал ног ра да (бр. 1), Прав ни фа кул тет Све у чи
ли шта у За гре бу, Бе о град 1996, 112.
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на чин. Да кле, у том по гле ду, чи та њу Пин чо но вог ро ма на смо при
сту пи ли и у кон тек сту кон ци зне ком па ра тив не ана ли зе са Ан дер
со но вом исто и ме ном филм ском адап та ци јом.

КЉУЧ НЕ РИ ЈЕ ЧИ: ен тро пи ја, по пу лар на кул ту ра, де текци ја, 
ан ти де тек ци ја, Пин чон, hardbo i led, филм, па ра но ја, neono ir, де тек
тив ски жа нр, фик ци ја, Лос Ан ђе лес, му зи ка, исто ри ја, Аме ри ка, 
па ро ди ја, ла ви ринт, ма ни ри стич ки ри зом, no ir, „Злат ни оч њак”, 
ме га ло по лис, вр то гла ви ца

1. Увод

На ре де фи ни са ње со ци о кул тур них па ра диг ми аме рич ких 
ше зде се тих, ар ти ку ли са но кроз сво је вр сну „па ро ди ју фор ме кри
ми на ли стич ког ро ма на”3 у дје лу Об ја ва бро ја 49, Пин чон се 
ефект но на до ве зу је ва ри ја ци јом де тек тив ског жан ра у Скри ве ној 
ма ни, ко ја за хва та у Лос Ан ђе лес се дам де се тих го ди на ХХ ви је ка. 
У том сми слу, Пин чо нов Док Спор те ло, цен трал ни лик Скри ве не 
ма не, у из вје сном кон тек сту упо ре див са Еди пом Мас, ју на ки њом 
Об ја ве бро ја 49, по ку ша ва да де ши фру је не ја сну и не у хва тљи ву 
су шти ну сло же ног по рет ка ко ји, у ве ли кој мје ри, пре ва зи ла зи 
до ме те не моћ ног по је дин ца и ого ља ва ње го ву скром ну при ро ду. 
Спор те ло во кре та ње кроз Лос Ан ђе лес, по ку шај да се од го нет не 
ми сте ри ја ениг ма тич ног „Злат ног оч ња ка”, не стан ка ми ли јар де ра 
Ми ки ја Вулф ма на и дје вој ке Ша сте Феј Хеп ворт, пре тва ра се у 
сво је вр сну па но ра му по пу лар не кул ту ре Ка ли фор ни је се дам де се тих 
го ди на ХХ ви је ка и пре ра ста у про ла зак кроз ен ци кло пе диј ски 
згу снут низ сим бо ла, али и смјер ни ца на оно вре ме ну ки не ма то
гра фи ју, те ле ви зи ју, му зи ку, сви јет мар ке тин га, мо ду итд.

Ипак, по сма тра но у кон тек сту Пин чо но вог дје ла у цје ло сти, 
на ра тив на по став ка Скри ве не ма не се чи ни ре ла тив но сим пли фи
ко ва ни јом од остат ка ње го ве про зе, оту да је ро ман под ло жни ји 
раз ли чи тим адап та ци ја ма и отво рен за ви ше стру ке ин тер пре та ције.

*

Де тек тив ска фик ци ја, ду го спа да у ред нај за сту пље ни јих 
књи жев них жан ро ва, шта ви ше по зна те су про цје не раз ли чи тих 
ту ма ча књи жев но сти по ко ји ма је „(...) по пу лар ност де тек тив ског 
жан ра то ли ка да се мо же ре ћи ка ко је то је дан од нај за сту пље ни
јих жан ро ва, не са мо у књи жев но сти не го, у ХХ ви је ку, у фил му, 

3 Да вид Ал ба ха ри (пре вод и по го вор), у: То мас Пин чон, Об ја ва бро ја 49, 
Све то ви – Рад, Но ви Сад – Бе о град 1992, 176.



295

стри пу, на те ле ви зи ји, у по пу лар ној кул ту ри уоп ште, да кле у свим 
об ли ци ма при по ви је да ња”.4 Осо би то је, у Аме ри ци на кон три де
се тих го ди на ХХ ви је ка, ва жан тзв. hardbo i led суб жа нр де тек тив
ске про зе. За пра во, hardbo i led фик ци ја пред ста вља „ау тен тич ну 
аме рич ку ин тер пре та ци ју де тек тив ског жан ра”5 чи је је основ но 
ди стинк тив но свој ство – у од но су на пре о вла ђу ју ћу ен гле ску тра
ди ци ју – упра во у про та го ни сти, па се за „(...) аме рич ку вер зи ју 
на во ди да го во ри о окор је лом де тек ти ву, док је у ен гле ској вер зији 
за сту пљен де тек тив ин те лек ту а лац; кла сич ни де тек тив је џен тлмен, 
док се аме рич ки бо ри про тив све оп ће ко руп ци је па мо ра би ти и 
су дац и – нај бит ни је – аме рич ки де тек тив сам се би про пи су је свој 
мо рал ни ко декс и не би ра сред ства у ис тра зи”.6 Ту је и низ дру гих 
раз ли ков них оби љеж ја hardbo i led фик ци је у од но су на кла сич ну 
де тек тив ку, од ко јих је, вје ро ват но, још јед на цен трал на зна чај ка 
овог жан ра хро но топ ско ре по зи ци о ни ра ње из ру рал ног ам би јен та 
за ба че них ло ка ли те та, при град ских пре би ва ли шта или се о ске пе
ри фе ри је, у сво је вр сни Ме га ло по лис – у „(...) не пре гле дан ве ле град, 
про стор ег зо тич них и ро ман тич них пу сто ло ви на”.7 Исто вре ме но, 
Пин чо но ва по став ка Лос Ан ђе ле са, ко ја, ви ди мо, та ко ђе од го ва ра 
фор мал ним кон вен ци ја ма hardbo i led про зе, бли ска је по зна том 
Вла ду ши ће вом ту ма че њу Ме га ло по ли са, пре ма ко ме овај тер мин 
озна ча ва „(...) про стор ко ји за сни ва је дан по се бан тип иден ти те та 
ко ји не мо же би ти по и сто ве ћен са на ци о нал ним иден ти те том као 
и је дан по се бан тип ур ба не све сти ко ји од ре ђу је од нос из ме ђу љу ди 
и пре ма љу ди ма, од нос пре ма про сто ру и из ван ње га (...) а та урба
на свест је исто вре ме но и озна ка јед ног (не га тив ног) од но са пре ма 
тра ди ци о нал ном скло пу ху ма ни стич ких вред но сти”.8 Фе но мен 
ен тро пи је код То ма са Пин чо на, у том сми слу, у lo cusу Ме га ло
по ли са, у овим дје ли ма на ла зи од го ва ра ју ћу фор мал ну прет по
став ку, а функ ци о ни ше, тј. ма те ри ја ли зу је се, из ме ђу оста лог, кроз 
поп кул тур не ре фе рен це, али и кон цепт ур ба не сви је сти. 

Ту је и, уоп ште за Пин чо но во дје ло у цје ло сти, при лич но 
ва жна те ма пре сје ка исто ри је. Те ма ти зо ва на епо ха, ви дје ће мо, 
са ма по се би од го ва ра „ен тро пич ким прин ци пи ма”, ме ђу тим, чак 

4 Го ран Ра до њић, „Де тек тив ски жа нр, ме та фи зич ка де тек ци ја, чи та ње”, 
у: Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 191, књ. 496, св. 4, ок то бар 2015, 394.

5 Де јан Ми лу ти но вић, „Исто риј ска по е ти ка де тек тив ске при че” (док тор
ска ди сер та ци ја), Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Ни шу, Ниш 2012, 432.

6 Да ни је ла Шар кањ, „Су вре ме ни кри ми на ли стич ки ро ман на при мје ри
ма Го ра на Три бу со на, Па вла Па вли чи ћа и Ми ло ра да Сто је ви ћа” (ма стер рад), 
Све у чи ли ште Јур ја До бри ле у Пу ли, Пу ла 2017, 32.

7 Исто.
8 Сло бо дан Вла ду шић, Цр њан ски, Ме га ло по лис, Слу жбе ни гла сник, Бео

град 2012, 23.
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и ле ти ми чан пре глед књи жев но и сто риј ских кре та ња по ка зу је како 
су ше зде се те и се дам де се те го ди не ХХ ви је ка сво јом при ро дом и 
су шти ном при ма мљи ве са вре ме ним ау то ри ма: 

То је пе ри од сна жног на прет ка у свим сфе ра ма – та да је до шло 
до по ди за ња жи вот ног стан дар да, ми је ња ња на ви ка, ши ре ња еко
ло шке сви је сти, раз во ја фе ми ни зма. На гло бал ном пла ну, то је и 
до ба до та да не слу ће них до стиг ну ћа, као што је од ла зак чо вје ка у 
све мир, на Мје сец. Но, исто та ко, то је и пе ри од бор бе за људ ска 
пра ва, за еман ци па ци ју на ци ја и по је ди на ца, али и до ба Хлад ног 
ра та, тр ке у на о ру жа ва њу, ку бан ске кри зе, ра та у Ви јет на му, ври
је ме ка да по сто ји страх од уни ште ња људ ске вр сте (...) то је до ба 
ка да је уби јен аме рич ки пред сјед ник Ке не ди, а за тим и ње гов брат 
Ро берт, та да кан ди дат за пред сјед ни ка, до ба ка да Мар тин Лу тер 
Кинг до би ја Но бе ло ву на гра ду за мир, а за тим и сам би ва уби јен. 
То је, да кле, и до ба стра ха, зеб ње, не по вје ре ња у си стем, у ко ме исто
вре ме но по сто је и вје ро ва ње у про грес и не по вје ре ње у ње га.9

Осје ћа ње стра ха, оту ђе но сти и па ра но је, ти пич но за Пин чо
нов опус у цје ло сти, па и за ње го ву ка ли фор ниј ску три ло ги ју,10 
про из ла зи, да кле, и из ду ха епо хе. До не кле по зи ти ви стич ки по сма
тра но, пе ри од из ме ђу тзв. „Да на кад је му зи ка умр ла” (3. фе бру ар 
1959, кад су у ави он ској не сре ћи по ги ну ли Ба ди Хо ли, Ри чи Ва ленс 
и Џајлс „Биг Бо пер” Ри чард сон) и атен та та на Мар ти на Лу те ра 
Кин га (4. април 1968), мо гу се чи та ти као гра нич не кул тур но и
сто риј ске по зи ци је овог спе ци фич ног раз до бља. Ме ђу тим, за Скри
ве ну ма ну гра нич на по зи ци ја се по не што по мје ра, па је за овај 
ро ман на ро чи то зна чај на и сјен ка тра гич них до га ђа ја 1969. го ди не, 
кад су при пад ни ци тзв. „По ро ди це” Чар лса Мен со на из вр ши ли 
се ри ју уби ства у Лос Ан ђе ле су (укљу чу ју ћи и уби ство по зна те 
глу ми це Ше рон Тејт), шта ви ше и у са мом дје лу се де тер ми нан та 
пост мен со нов ски11 ви ше пу та ко ри сти за овај вре мен ски пре сјек. 
Да кле, у кон тек сту ду ха епо хе оме ђе не зна чај ним исто риј ским 
де ша ва њи ма, чи та ли смо Скри ве ну ма ну као кул то ро ло шки па
стиш чи ни ла ца ре ле вант них не са мо за Пин чо но во дје ло већ и за 
ову епо ху у ње ној цје ли ни.

9 Го ран Ра до њић, Фик ци ја, ме та фик ци ја, не фик ци ја, Слу жбе ни гла сник, 
Бе о град 2016, 15–16.

10 Da ni el le Bu kow ski, Pa ra no ia and schi zop hre nia in post mo dern li te ra tu re: 
Pynchon and De Lil lo (se ni or cap sto ne pro ject), Vas sar Col le ge, Po ug hke ep sie, NY 2014, 
7–8.

11 То мас Пин чон, Скри ве на ма на, прев. Ни на Му жде ка, Ча роб на књи га, 
Бе о град 2011, 206.
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2. Скри ве на ма на и обри си (ан ти)де тек тив ског жан ра

Ка да го во ри о при ро ди де тек тив ске про зе, Ум бер то Еко – који 
се и сам ба вио овом вр стом фик ци је – у кон тек сту свог по зна тог 
ро ма на Име ру же, али и уоп ште, уво ди кон цепт „ла ви рин та” и де
фи ни ше три вр сте овог пој ма: 

(1) Је дан је грч ки, онај Те зе јев, ко ји ни ко ме не до пу шта да се 
из гу би: уђеш и стиг неш до сре ди шта, а он да од сре ди шта до из ла за. 
Сто га се у сре ди шту на ла зи Ми но та ур (...) за тим (2) по сто ји ма ни
ри стич ки ла ви ринт: око ње га раз ви јеш, у ру ка ма ће ти се на ћи 
не ка вр ста др ве та, струк ту ра с ко ре ни ма и мно гим ћор со ка ци ма. 
Из лаз је са мо је дан, али мо жеш да по гре шиш, да се не би из гу био 
по тре бан ти је не ка кав Ари јад нин ко нац. И ко нач но (3) по сто ји 
мре жа, то јест оно што Де лез и Гва та ри на зи ва ју ри зо мом. Ри зом 
је са здан та ко да сва ка ста за мо же да по ве де до не ке дру ге. Не ма 
сре ди шта, не ма пе ри фе ри је, не ма из ла за, по што је по тен ци јал но 
бес ко на чан.12

„По тен ци јал но бес ко нач на” ен тро пи ја То ма са Пин чо на функ
ци о ни ше та ко да ње го ви на ра тив ни про се деи ма хом са би ра ју фор
мал не осо бе но сти сва три чла на Еко вог трип ти хо на, али ипак, 
чи ни се, до ми нант но дру гог и тре ћег. У том сми слу, ма да дје лу је 
да су ови пој мо ви ди ја ме трал ни, мо же мо го во ри ти о „ма ни ри стич
ком ри зо му” у Скри ве ној ма ни – јед ној вр сти до пун ског зна че ња, 
пла ну на ко ме се свој ства Еко вих ла ви ри на та у из вје сној мје ри 
пре ли ва ју. При ват ни де тек тив, Док Спор те ло, по ку ша ва да про
на ђе не ста лог ми ли јар де ра Ми ки ја Вулф ма на и сво ју бив шу ро ман
тич ну парт нер ку, Ша сту Феј Хеп ворт – на том свом пу ту он среће 
низ од пар де се ти на ју на ка ко ји ма при род но, у ду ху кон вен ци ја 
кри ми жан ра по ко ји ма су „(...) еле мен тар ни по ступ ци по тра ге 
ис пи ти ва ње и ана ли за”13 – по ста вља пи та ња. Ме ђу тим, од го во ри 
ко је Спор те ло од сво јих ис пи та ни ка до би ја по пра ви лу не рје ша
ва ју ениг му не го се ра чва ју у раз ли чи тим прав ци ма, про ду бљу ју 
ми сте ри ју и про у зро ку ју, на овај на чин, још дру гих пи та ња. Чи тав 
овај ма нир у ве ли кој мје ри, осим де тек тив ског и кри ми на ли стич
ког, под сје ћа и на ат мос фе ру no ir жан ра у ки не ма то гра фи ји, на ро
чи то на на сло ве за сно ва не на про зи Да ши је ла Ха ме та и Реј мон да 
Чен дле ра – по сту пак де тек ци је функ ци о ни ше као јед на чи на са 

12 Ум бер то Еко, Име ру же, прев. Ми ла на Пи ле тић, Вул кан, Бе о град 2014, 
524–525.

13 Д. Ми лу ти но вић, нав. де ло, 165.
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ви ше не по зна тих. У том кон тек сту ег зем пла ран је филм Ду бо ки сан 
(1946) Ха у ар да Хок са, по зна та екра ни за ци ја исто и ме ног Чен дле
ро вог ро ма на чи ји је ју нак, Фи лип Мар лоу, јед на вр ста про то ти па 
свих hardbo i led де тек ти ва,14 па и Хју сто нов Мал те шки со ко (1941), 
ко ји се нај че шће узи ма за пр ви пра ви филм no ir15 и чи јег де тек ти
ва, Се ма Спеј да, Пин чон та ко ђе „за зи ва” сво јим ју на ком:

„При ват ни де тек ти ви су осу ђе ни на про паст, чо ве че”, на ста
вио је Док сво ју пре ђа шњу ми сао, „го ди на ма се мо гло ви де ти да се 
то спре ма, у фил мо ви ма, на те ле ви зи ји. Не кад су по сто ја ли сви ти 
ста ри ве ли ки при ват ни де тек ти ви – Фи лип Мар лоу, Сем Спејд, 
де тек тив над де тек ти ви ма Џо ни Ста ка то, увек па мет ни ји и про фе
си о нал ни ји од пан ду ра, увек на кра ју ре ше зло чин, а по ли цај ци 
пра те по гре шан траг и са мо им сме та ју.”16

На no ir ам би јент али и ат мос фе ру кон фу зи је, не ри је ше них 
за го нет ки и па ра но је успје шно се на до ве зу је и Пол То мас Ан дер
сон. У ње го вој екра ни за ци ји Пин чо но вог ро ма на Док Спор те ло 
не што ра ни је успи је ва да про на ђе Ко ја Хар лин ге на – „рок му зича
ра и за ви сни ка од хе ро и на ко ји је при ну ђен да ла жи ра соп стве ну 
смрт ка ко би спа сао по ро ди цу”17 – не го у књи жев ном пред ло шку. 
Осо би то је, у њи хо вом од но су, за ни мљи ва ма гло ви та сце на на 
до ко ви ма Лос Ан ђе ле са кад Спор те ло, од Ко ја, по пр ви пут са знаје 
о „Злат ном оч ња ку”:

DO C
E ver he ard of the Gol den fang?

COY
Su re. It’s a bo at. A big scho o ner, so me body said. 

Brings stuff in and out of the co un try but no body wants to talk abo ut 
it...

DOC 
Be ca u se?

COY turns and lo ok out over his sho ul der in the HAR BOR. It’s 
foggy... DOC squ ints thro ught sto ned eyes... COY turns back to him:

COY
That was it. 

14 Исто, 440.
15 Win fri ed Fluck, Cri me, Gu ilt, and Su bjec ti vity in Film No ir, Win ter, He i del

berg 2001, 387.
16 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 113.
17 Не да М. Ман дић, „Ег зи стен ци јал но тра га ње, ап сурд и хер ме не у ти ка 

на де у про зном де лу То ма са Пин чо на” (док тор ска ди сер та ци ја), Фи ло ло шки 
фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 2017, 195.
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DOC 
How do you know?

COY
Saw its sail in. Got he re the sa me ti me I did to night.

DO C
I don’t know what I just saw.

COY
Me ne it her. Fact, I don’t even want to know. 

DOC blinks and li ke that... Coy’s go ne. DOC is left stan ding alo ne, 
very con fu sed, very pa ra noid.18 

Док, ко ји оста је у ло сан ђе ле ској лу ци сам, ве о ма збу њен и 
ве о ма па ра но и чан, ис пу ња ва не ко ли ко кључ них ди стинк тив них 
свој ста ва и де тек тив ске фик ци је и цје ло куп ног ства ра ла штва То
ма са Пин чо на. У кон тек сту Спор те ло вих по зна тих прет ход ни ка 
– Спеј да или Мар ло уа – „ин тро верт на и ин те лек ту ал на од бра на 
од ре ђу је се као ком пен за ци ја па ра но ид ном стра ху и ком плек су 
ма ње вред но сти”19 у до ме ну Пин чо но вог опу са „(...) мо тив скоте
мат ски ком плек си Пин чо но вих ро ма на им пли ци ра ју тра га ње за 
ме та фи зич ким сми слом ег зи стен ци је у без лич ном про се ку сва кида
шњи це и де ху ма ни зо ва ном дру штву ко је ка рак те ри ше еко ном ско 
оту ђе ње, па ра бо ле по тро шач ког ка пи та ли зма, ег зи стен ци јал ни 
страх, па ра но ја и осе ћа ње исто риј ске на пу ште но сти.”20 За пра во, 
мо тив па ра но је у Пин чо но вим дје ли ма вр ло че сто је не рас ки ди во 
ве зан упра во за по пу лар ну кул ту ру у нај ши рем сми слу, до те мје
ре да се ова два стал на мо ти ва Пин чо но ве про зе, по не ким ин тер
пре та ци ја ма и ту ма че њи ма, не са мо по ре де већ и го то во из јед на
ча ва ју:

За Пин чо на је па ра но ја сво је вр сна поп кул ту ра, она ко ја про
ти ву ре чи са мој се би, она ко ја пред ста вља бу ђе ње из учма ло сти и 
оту пе ло сти сва ко днев ног жи во та, она ко ја ра ђа бунт и же љу да се 
осло бо ди мо око ва ка пи та ли стич ког дру штва ко ји ма вла да ју моћ ни, 
они ко ји др же све кон це у ру ка ма, до ми ни ра ју и по и гра ва ју се жи
во ти ма пот чи ње них.21

18 Tho mas Paul An der son, In he rent Vi ce (scre en play), War ner bros. Stu di os 
Bur bank, LA 2013, 41–42.

19 Д. Ми лу ти но вић, нав. де ло, 494.
20 Н. М. Ман дић, нав. де ло, 1.
21 Ана Б. Ман дић Ив ко вић, „По пу лар на кул ту ра као чин от по ра цен зу ри 

лич них сло бо да у пост мо де р ни стич ком све ту ро ма на ’Бе ла бу ка’ До на Де Ли ла 
и ’Об ја ва бро ја 49’ То ма са Пин чо на”, у: На у ка и сло бо да – фи ло ло шке на у ке, 
збор ник, Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Ис точ ном Са ра је ву, Па ле 2015, 
882.
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И ма да су Скри ве ну ма ну ви ше пу та и де фи ни са ли као hard
bo i led thril ler22 па и на гла ша ва ли ка ко „(...) оби лу је обра сци ма 
пет па рач ких де тек тив ских про зних об ли ка”,23 Пин чон те мељ на 
на че ла овог жан ра из о кре ће, па и ње гов Док Спор те ло, за раз ли ку 
од ти пи зи ра ног hardbo i led ју на ка, пред ста вља го то во кар не вал ски 
из о кре ну ту сли ку хо ли вуд ског про то ти па. Не са мо да је не у гле
дан, за пу штен, при пад ник хи пи по кре та и кон зу мент опој них 
сред ста ва, већ и ег зи сти ра у пе ри о ду раз град ње до ми нант не фи
гу ре ју на ка де тек ти ва и пре ла ска на дру ге три ви јал не књи жев не 
и филм ске жан ро ве: 

Аха, али да нас мо жеш да ви диш са мо по ли цај це, те ле ви зи ја 
је пре за си ће на тим сил ним по ли циј ским се ри ја ма, о то ме ка ко су 
сви они са мо обич ни мом ци, ка ко са мо по ку ша ва ју да ра де свој 
по сао, на ро де, не пред ста вља ју ве ћу прет њу ни по чи ју сло бо ду од 
не ког про сеч ног оца по ро ди це из сит ко ма. Баш. Циљ на пу бли ка 
поч не то ли ко да обо жа ва по ли цај це да они мо гу мир но да их при
во де. Збо гом Џо ни Ста ка то, до бро до шао, Сти ве Мак га ре те, и кад 
си већ при по слу, сло бод но ми раз ва ли ула зна вра та. У ме ђу време
ну, ов де у ствар ном све ту, ми при ват на њу шка ла ма хом не мо же мо 
да за ра ди мо ни за ста на ри ну.24 

На сли чан на чин – ве за но за hardbo i led ли те ра ту ру – мо же мо 
чи та ти и име на Пин чо но вих ју на ка ко ја упу ћу ју на овај под жа нр. 
На и ме, осим што је у аме рич кој по пу лар ној кул ту ри дру ге по ло
ви не ХХ ви је ка тзв. catchphra se Ду шка Ду гу шка – What’s up, Doc? 
– има ла ши ро ку рас про стра ње ност и би ла фре квен тан сленг, па и 
се ман тич ки ху мор но од го ва ра пи та њи ма ко ја се мо гу по ста ви ти 
при ват ном де тек ти ву по пут Спор те ла – „Шта има, Док?” – име је, 
са мо по се би, слич но ва ри јан та ма по зна тих „Ди ко ва” из пет па
рач ке hardbo i led фик ци је: 

Же сто ка шко ла об у хва та пе ри од од три де се тих до ше зде се тих 
го ди на ХХ ве ка, од но сно оства ре ња на ста ла ка сни је по угле ду на 
њих. Она по чи ва на при чи о де тек ти ву ко ји раз от кри ва зло чин, с 
тим да је, за раз ли ку од кла сич ног, же сто ки де тек тив, Дик (од eng. 
жар гон ски „dick”, пе нис, од но сно скра ће ни ца за де тек ти ва) знат но 

22 Step hen Marks, „Fal ling Away from What Is Hu man:” Tho mas Pynchon 
and the Post hu man Got hic, La Tro be Uni ver sity, Vic to ria, Au stra lia 2020, 26.

23 Сер геј Л. Ма цу ра, „При по вјед ни по ступ ци у дје ли ма То ма са Пин чо на” 
(док тор ска ди сер та ци ја), Фи ло ло шки фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град 
2016, 301.

24 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 113.
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осло ње ни ји на сво ју сна гу, ша ку или пи штољ, не го ли на ин те ли
ген ци ју.25 

А са ма од ред ни ца има ве зе са ево лу ци јом жан ра, тј. са гу
бље њем по тре бе за де тек ти вомин те лек ту ал цем чи ји сми сао, у 
ери гру бе си ле и до ми на ци је го ле сна ге над ин те лек том, та ко ђе 
по чи ње да се гу би:

Оду ше вље ње на у ком ка рак те ри стич но за кла сич ну шко лу 
за ме ње но је раз о ча ра њем, док је ра ци о на ли зам по пу стио пред 
Фрој до вом те о ри јом и схва та њем да ра зу мом упра вља ју ира ци о
нал не си ле под све сти. За то се hardbo i led де тек тив окре ће при мор
ди јал ној (ар хе тип ској) му шкој од ред ни ци и по ста је фа лус. Та ве за 
ни је при мет на са мо у ерек тив ној мо ћи ко ја од ли ку је ове де тек ти ве 
и ко ју они не пре ста но до ка зу ју у бор би, пи ћу и сек су ал ним аванту
ра ма, већ и у на зи ву ко ји је по стао њи хо ва ко ло кви јал на од ред ница 
– dick (пе нис).26

Пин чо но во па ро ди ра ње и де кон струк ци ја жан ра функ ци о
ни ше, ви ди мо, и кроз на зи ве ју на ка – уз исто вре ме ни ху мор ноиро
ниј ски от клон пре ма су шти ни „же сто ке шко ле”: Дик/Док Спор
те ло, ни је онај ко ји ту че (већ ко ји до би ја ба ти не) и ко ји је, бу ду ћи 
„хи пик” – па ци фи ста. „Они ко ји ту ку” – и у кон тек сту Спор те ло
ве оп сер ва ци је у ве зи са по ли цај ци ма ко ји по ти ску ју по пу лар не 
де тек ти ве – и ко ји на се бе, фрој дов ски ту ма че но, пре у зи ма ју фалу
сну сим бо ли ку, је су LAPD ин спек то ри по пут Биг фу та Бјорн се на, 
Спор те ло вог ан ти по да ко ји ма њак ин те лек та ком пен зу је на си љем 
и ко ји, као у по пу лар ним по ли циј ским фил мо ви ма ше зде се тих 
го ди на, вра та отва ра тип ски, раз би ја ју ћи их но гом (оли ча ва ју ћи 
та ко твр ду си лу): „По пут мно гих ло сан ђе ле ских по ли ца ја ца, Биг
фут, ко ји је на ди мак до био по сво јој ода бра ној ме то ди отва ра ња 
вра та (...)”, и, не што ка сни је: „То је Биг фут Бјорн сен. За што ми 
јед но став но ни је раз ва лио вра та но гом као обич но?”27

Ме ђу тим, не са мо на ди мак већ и пре зи ме Спор те ло вог су
пар ни ка и про го ни те ља – Бјорн сен, у ду ху Пин чо но ве кул ту ро
ло шки кре ме ни те по е ти ке, по сје ду је сво ју ла тент ну сим бо ли ку. 
На и ме, ка ко је пе ри од об ја вљи ва ња Скри ве не ма не исто вре ме но и 
епо ха до ми на ци је скан ди нав ских ау то ра де тек тив ског и по ли циј
ског жан ра (по пут Сти га Ла шо на, Ка рин Фо сум, Хе нин га Ман кела 
или Јуа Нес беа), Пин чон сво јим ју на ком Бјорн се ном (да кле Шве

25 Д. Ми лу ти но вић, нав. де ло, 698.
26 Исто, 426.
27 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 17, 21.
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ђа ни ном), по не ким ту ма чи ма, ука зу је на ову спе ци фич ну шко лу 
кри ми и no ir (или ма кар neono ir) фик ци је:

The se cond cru cial year is 2009, the year in which In he rent Vi ce 
was pu blis hed, and it is a flo rid year for what con cerns wor ldwi de no ir 
pro duc tion. Among the main cha rac ters of this ti me the re are many 
Scan di na vian no ir wri ters (most of them are Swe dish), such as Hen ning 
Man kell, Da vid La ger crantz, and Ca mil la Lac kberg (...) it is not a me re 
co in ci den ce that in a pe riod in which the de tec ti ve fic tion spe aks mostly 
Swe dish, Pynchon de ci des to say go odbye to the tra di ti o nal mystery 
gen re by cal ling his po li ce man cha rac ter Chri stian Bjorn sen. At first 
sight his na me co uld be one of the Swe dish po li ce men of po pu lar con
tem po rary no vels, such as Man kell’s Chi ef Wal lan der, al so con si de ring 
his du bi o us mo ra lity. It is very li kely that Pynchon cho se for Bjorn sen 
the nic kna me „Re na is san ce de tec ti ve”, al lu ding to the re na is san ce of 
the mystery gen re po li ce man in a new no ir gu i se. In fact, in In he rent 
Vi ce, Big fo ot, as a costar in the no vel, re pre sents for Pynchon a pas sa ge 
from the hardbo i led tra di tion to the new mystery fron ti ers.28

Re na is san ce de tec ti ve – или, на фил му, re na is san ce cop29 – који 
пре зи ре суп кул тур не по кре те (па и хи пи ке), ко ји ви ше пу та ту че 
До ка Спор те ла (BIG FO OT: I’ve de ci ded I’m go ing to kick Mr. Spor tel lo)30 
– ова ко по сма тра но пред ста вља отје ло тво ре ње иде је раз ра чу на
ва ња јед ног, нај че шће три ви јал ног, жан ра са дру гим, оли ча ва ју ћи 
та ко до ми на ци ју по ли циј ског ро ма на над кла сич ном де тек тив ком. 

Још јед на ва жна мо тив скоте мат ска фор мал на прет по став ка 
жан ра ти че се фе но ме на по роч но сти. На и ме, за де тек тив ку уоп
ште, али осо би то за hardbo i led, ва жи на че ло да тип ски ју нак мора 
би ти склон по ро ци ма – нај че шће сек су и ал ко хо лу – ко ји де фи ни
шу ње го ву „от пад нич ку” при ро ду:

Из тог аспек та про ис ти че још јед на од ли ка по ли циј ског детек
ти ва ко ји пот па да под екс цен трич ност, а то је скло ност ал ко хо лу31 
и (...) за hardbo i led де тек тив ке секс је са мо још је дан од по ро ка, 
по пут ал ко хо ла, ко ји ма се до ка зу је му шкост и ко ји не мо же битни
је ути ца ти на са мог ви нов ни ка, иа ко од ре ђу је ње го ве аван ту ре.32

28 An to nio Di Vi lio, „In he rent Vi ce – Tho mas Pynchon beyond the Post mo dern 
Fic tion and An tiDe tec ti ve No vel”, Bi bli o te karz Pod la ski. Ogólnopolskie Na u ko we 
Pi smo Bi bli o te ko znaw cze i Bi bli o lo giczn, Vol. 47, No. 2, 2020, 286–287. 

29 T. An der son, нав. де ло.
30 Исто.
31 Д. Ми лу ти но вић, нав. де ло, 521.
32 Исто, 444.
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Пин чон кла сич ну фор му лу „же сто ке шко ле” пре мо де лу је 
уво ђе њем суп сти ту ци је за ал ко хол и то, по но во у ду ху епо хе, нар
ко ти ци ма. Ода бир овог мо тив ског ма те ри ја ла не са мо да од го ва ра 
со ци о ло ги ји Лос Ан ђе ле са и „ур ба ној сви је сти” на раз ме ђу ше зде
се тих и се дам де се тих, већ је и јед на вр ста ми је ша ња кон вен ци ја 
жан ро ва, тј. тра ди ци ја. На и ме, ка ко Спор те ло че сто сво је слу ча
је ве рје ша ва уз по моћ ма ри ху а не, ово под сје ћа на ен гле ску тра ди
ци ју де тек тив ске фик ци је, ко ја се та ко ђе екс пли цит но по ми ње у 
Скри ве ној ма ни: 

„Де фи ни ши ’до бра’”, про мр мљао је Док. „Лу пам гла ву то ли ко 
да ће ми мо зак екс пло ди ра ти.” Фриц по че да се сме је: „Аха, при ват
ни де тек ти ви би за пра во тре ба ло да се кло не дро ге, сви ти дру ги 
све то ви са мо до дат но ком пли ку ју по сао.”

„Али шта је са Шер ло ком Хол мсом, он је све вре ме био на 
ко ки, чо ве че, то му је по ма га ло да ре ши слу ча је ве.”33 

Осо бе но сти ен гле ске тра ди ци је им пле мен ти ра не у ро ман 
ко ји на сто ји да бу де ва ри ја ци ја аме рич ке „же сто ке шко ле” мо гу 
зна чи ти под ри ва ње hardbo i led фик ци је или ње но про ши ри ва ње:

In ad di tion, fol lo wing his hip pie li festyle , Doc uses ma ri ju a na, acid 
and ot her drugs, con ti nu ing the long tra di tion of drug ad dict de tec ti ves, 
from Sher lock Hol mes – who used co ca i ne – to Mar lo we, who shows, 
li ke many hardbo i led cha rac ters, his al co hol dependencе.34

Док Спор те ло, ме ђу тим, на гла ша ва ка ко Шер лок Холмс слу
ча је ве не рје ша ва упр кос, не го уз по моћ нар ко ти ка. У пост мо дер
ни стич ком ла ви рин ту Те зе је вог ти па – ко ји Ум бер то Еко на зи ва 
ма ни ри стич ким – ју нак успи је ва да са вла да пре пре ке уз по моћ 
ин стру мен та ри ја: бјек ство од ствар но сти уз по моћ дро га лајт мо
тив ски ва ри ра ју књи жев ни ци, му зи ча ри па и број ни ре жи се ри у 
го ди на ма ко је те мат ски об у хва та Скри ве на ма на. Ма ри ху а на или 
пи лу ле ко је ко ри сти Док Спор те ло функ ци о ни шу као не ка вр ста 
„Ари јад ни ног кон ца”, а ње го во кре та ње кроз Ка ли фор ни ју као 
пи кар ско пре вред но ва ње си жеа ви те шких ро ма на:

На до га ђај ном пла ну hardbo i led се ве зу је за си же пу то ва ња 
и от кри ћа, од но сно по тра ге за из гу бље ним објек ти ма/осо ба ма, 
реч ју – исти ном. По пут ви те зо ва, де тек ти ви се на том пу ту су о ча

33 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 111–112.
34 Di Vi lio, нав. де ло, 228.
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ва ју са фи зич ким, мо рал ним, ма те ри јал ним и сек су ал ним опа сно
сти ма, иза зо ви ма и ис ку ше њи ма, а при вре ме ни по ра зи са став ни 
су део по тра ге. Оства ри ва ње по ду хва та за ви си од по се до ва ња спе
ци јал них зна ња и спо соб но сти, или од по кро ви тељ ства моћ ног 
мен то ра ко ме су де тек ти ви под ре ђе ни.35

На овом ни воу ва жна је још јед на ди мен зи ја – Пин чон у сво
ју по е ти ку им пле мен ти ра и кон вен ци је ви те шког жан ра (ко јим се 
ба вио још у сво јој нај ра ни јој фа зи, ка да је, под псе у до ни ми ма Бо
ско или Ро ско Стајн, пи сао але го ри зо ва не па ро ди је на ви те зо ве 
Окру глог сто ла.36 На и ме, не са мо да је кон текст су бјек тив ног вре
ме на До ко вих аван ту ра оно што би смо par ex cel len ce мо гли да 
ра зу ми је мо као „(...) аван ту ри стич ко вре ме ко је се рас па да на низ 
од ре за кааван ту ра уну тар ко јих је ор га ни зо ва но ап стракт нотех
нич ки, а ње го ва ве за са про сто ром та ко ђе је тех нич ка”37 већ се 
ова по ве зни ца оства ру је и уво ђе њем ју на ка парт не ра (што је, исти
на, та ко ђе ва жно за де тек тив ску про зу (по зна ти па ро ви Шер лок 
Холмс – док тор Вот сон, Хер кул По а ро – ка пе тан Хеј стингс; или на 
те ле ви зи ји: Мол дер Фокс – Деј на Ска ли, Раст Кол – Мар ти Харт 
итд.)). Јер, у из вје сној мје ри, жа нр ви те шког ро ма на и под сје ћа на 
пра фор му де тек тив ске при че: ју нак на ро чи тих спо соб но сти се 
оти ску је у не по зна то да би, за о би ла зе ћи по те шко ће, ри је шио од
ре ђе ни про блем, тј. нај че шће спа сио да му у не во љи, че сто – као 
у пра ми ту о Те зе ју и крит ском вла да ру Ми но ју, прет ход но са вла
дав ши чу до ви ште (у кон тек сту Пин чо но вог ро ма на овом чла ну 
„фор му ле” од го ва ра „Злат ни оч њак”, чи ји сам на зив ево ци ра „чу
до ви шне” ко но та ци је, док је да ма ко ју тре ба спа си ти До ко ва љу бав 
– Ша ста Феј Хеп ворт). Уз то ви тез/де тек тив има и свог по ма га ча 
– шти то но шу/парт не ра, због че га је – у кон тек сту ту ма че ња Скри
ве не ма не – ва жан ју нак Сон чо Смај лекс (ко га у фил му По ла Тома
са Ан дер со на ту ма чи Бе ни сио дел То ро), Спор те лов адво кат ко ји 
му – че сто на ко мич не на чи не – аси сти ра у ис тра зи. Дру гим ри
је чи ма, по но во сво јом тип ском ка рак те ри сти ком, тј. из бо ром име
на – Пин чон ре ми ни сци ра два ју на ка ко ји су ме ђу нај по зна ти јим 
ли ко ви ма не са мо ви те шког жан ра не го и свјет ске књи жев но сти 
уоп ште: Дон Ки хо та и Сан ча Пан су (у оба слу ча ја, раз ли ка у име
ни ма је са мо у јед ном гла су/сло ву: Дон/Док и Сан чо/Сон чо). Шта
ви ше, ко мич не осо бе но сти Дон Ки хо то вог по зна тог шти то но ше 
су до те мје ре ин кор по ри ра не у ње гов оса вре ме ње ни пан дан да 

35 Д. Ми лу ти но вић, нав. де ло, 445.
36 С. Л. Ма цу ра, нав. де ло, 12.
37 Ми ха ил Бах тин, „Ви те шки ро ман”, прев. Алек сан дар Бад ња ре вић, 

По ља, Но ви Сад, год. 32, бр. 332, ок то бар 1986, 388.
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адво кат Сон чо и во зи за стар је ло и по ква ре но пла жно во зи ло ко је 
на ли ку је на ма гар ца Сан ча Пан се (чак је и мо дел ау то мо би ла ипи
ли ка ти ван – му станг – ко ји упу ћу је на жи во ти њу из ро да коња):

На ред ног ју тра, док је че као да се ка фа фил три ра, Док је слу
чај но по гле дао кроз про зор и спа зио Сон ча Смај лек са у ње го вом 
ста ром во зи лу за во жњу по пла жи, ке сте ња стом „му стан гу 298” с 
та па ци рун гом од цр ног нај ло на и ла га ним, спо рим бре ке та њем 
из дув не це ви.38

Као што Сан чо Пан са по ма же Дон Ки хо ту у не во ља ма и пу
сто ло ви на ма на ње го вом пу то ва њу, та ко и Сон чо аси сти ра До ку 
Спор те лу, ви ше пу та му по ма же да из бјег не хап ше ње, чак и да 
раз ри је ши ми сте ри ју „Злат ног оч ња ка” итд. Дру гим ри је чи ма, 
Пин чо нов ро ман уби ра у се бе ду гу књи жев ну тра ди ци ју пост мо
де р ни стич ки пре мре же ну ви ше знач ним ука зи ва њи ма на раз личи те 
жан ров ске ком по нен те да би оне, пре мо де ло ва не и оса вре ме ње не, 
мо гле да функ ци о ни шу као сво је вр сна по став ка за па ро ди ју јед ног 
до ми нант ног књи жев ног жан ра ка кав је, ка ко и да нас али на ро
чи то тих го ди на, био де тек тив ски. 

Ау тор се на овај на чин слу жи об ри си ма тип ских ка рак те ри
сти ка раз ли чи тих жан ро ва не на ру ша ва ју ћи ти ме при мар ну тен
ден ци ју да Скри ве на ма на оста не не са мо па ро ди ја већ и сво је вр сни 
омаж пет па рач кој де тек тив ској фик ци ји. По ла зе ћи од по зор ни це 
– Лос Ан ђе ле са – гра да чи је су кон ту ре оби ље жи ле бо га ту де тек
тив ску фик ци ју на фил му (од Ки не ске че твр ти Ро ма на По лан ског 
до Хан со но вог мо дер ног кла си ка По вјер љи во из Л. А.) али и у књи
жев но сти – по себ но код Реј мон да Чен дле ра и Да ши је ла Ха ме та, 
Пин чон кон стру и ше по све ту овој тра ди ци ји, за др жа ва ју ћи њен 
стил да би из ње га ство рио ви со ку умјет ност. Пин чо но ва ма гла и 
ло сан ђе ле ски смог, че сти у ка ли фор ниј ској три ло ги ји, у том кон
тек сту ни су са мо ема на ци ја ду ха епо хе у ко јој се гу би не сна ђе ни 
по је ди нац већ и стал ни мо тив ски при бор ко ји су ко ри сти ли ра ни
ји ау то ри. Узми мо Чен дле ра и ње гов мо жда нај по зна ти ји ро ман 
Ду го опра шта ње: 

Вре ме је би ло вру ће и ле пљи во, и јет ки смог је до пу зао на 
се вер чак до Бе вер ли Хил са. Са вр ха Мал хо ланд Драј ва мо гли сте 
да га ви ди те по ле глог ши ром гра да, по пут при зем не ма гле. Ка да 
би сте се у ње му на шли, имао је укус и ми рис и шти пао је за очи. Сви 
су би ли оп сед ну ти њи ме. У Па са де ни, где су се га дљи ви ми ли о нери 

38 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 137.
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са кри ли ка да су им фил ма џи је по ква ри ле Бе вер ли Хилс, град ски 
оци су ври шта ли од бе са. Смог је био крив за све.39 

А он да, сли чан – је дан од број них – па саж из Скри ве не ма не:

Ка ко се Док при бли жа вао цен тру Лос Ан ђе ле са, смог је по
ста јао све гу шћи, све док се ви дљи вост ни је сма њи ла то ли ко да 
ни је мо гао да ви ди ни до кра ја бло ка. Сви су упа ли ли фа ро ве и он 
се се ти да је не где иза ње га, та мо на траг на пла жи, био још је дан 
уо би ча је ни дан пун ка ли фор ниј ског сун ца.40 

На сим бо лич ком ни воу – ви дљи вост ко ја се сма њу је што је 
де тек тив ду бље у при чи ре ла тив но је про ста и ефи ка сна але го рија 
по ја ча ва ња ин тен зи те та ми сте ри је ко ја би тре ба ло да се ри је ши; 
на пла ну књи жев не тра ди ци је – Пин чон ра чу на на ре цеп ци ју обли
ко ва ну ути ца ји ма ау то ра по пут Чен дле ра и Ха ме та:

The ec ho of the Chan dler’s no vels, espe ci ally ’The Long Go odbye’ 
and ’Fa re vell, my lo vely’, is cle ar not only for what con cerns lo ca tion 
(Ve ni ce Bay abo ve all), but al so for the ob scu re at mosp he re that li es 
be ne ath the in tri ca te puz zle of nar ra tion, we ig hing down the se qu en ce 
of events.41

Ау тор на овај на чин кре и ра сво је вр сни па стиш, а Скри ве ну 
ма ну су, и у том кон тек сту, до ми нант но по ве зи ва ли са Чен дле ром 
и Ха ме том: 

In ter tex tu a lity with ot her wri ters of cri me fic tion emp ha si zes the 
link bet we en the mo del and the imi ta tion. As men ti o ned be fo re, pa stic he 
usu ally imi ta tes the ol der forms of a gen re, which is why I will fo cus 
on the imi ta tion of the work of Ham mett and Chan dler42 

– на ро чи то са ро ма ни ма ко ји, ви дје ли смо, те мат ски тре ти ра ју Лос 
Ан ђе лес.

У пи та њу је, да кле, и па стиш, су ма жан ро ва, на не ким мје
сти ма до ни воа тра ве сти је из о кре ну та, го то во ан ти де тек тив ска, 

39 Реј монд Чен длер, Ду го опра шта ње, прев. Алек сан дар Мар ко вић, Ча роб
на књи га, Бе о град 2021, 198.

40 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 356.
41 Di Vi lio, нав. де ло, 288.
42 Lind say In de her berg, What You Can not Avoid: Tho mas Pynchon’s In he rent 

Vi ce as a Pa stic he of Hardbo i led De tec ti ve Fic tion, Uni ver si te it Ant wer pen, Ant
wer pen 2014–2015, 16.
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те мат скомо тив ска па ра диг ма из ко је, па ро ди ра њем пет па рач ких 
књи жев них обра за ца (про ши ре них тра ди ци јом ен гле ске де тек тив
ске шко ле или ви те шког жан ра али и број ним кул ту ро ло шким рефе
рен ца ма и сиг на ли ма) – на ста је ипак ви со ка и ли је па ли те ра ту ра.

3. Ен тро пи ја и по пу лар на кул ту ра

Већ смо на гла си ли ка ко је, за Пин чо нов опус у цје ло сти, јед но 
од до ми нант них по е тич ких осо бе но сти ин кор по ри ра ње поп кул
тур них чи ни ла ца у ши ри зна чењ ски оквир. Ау тор из већ по сто је ће 
со ци о кул тур не па ра диг ме из у зи ма пар ти ку лар не обра сце, ин те гри
ше их у ши ру сим бо лич ку по став ку, не ри јет ко их тран сфор мишу
ћи и/или им обо га ћу ју ћи зна че ње. Ова ква Пин чо но ва док три на 
ва жи и за ње го ву Ка ли фор ниј ску три ло ги ју, ко ја, уко ли ко дје ла 
сор ти ра мо у од но су на њи хо ву уну тар њу хро но ло ги ју (да кле, у 
кон тек сту епо хе ко ју тре ти ра ју), функ ци о ни ше та ко да Скри ве на 
ма на, иа ко на пи са на по сљед ња (2009. го ди не), до ла зи на кон Објаве 
бро ја 49 (у од ре ђе ним аспек ти ма се, ви дје ће мо, мо жда и на до везу
је на њу), а при је Вајн лен да. Шта ви ше, Скри ве на ма на се, у из вје
сном сми слу, мо же чи та ти и као те мат ски на ста вак Об ја ве бро ја 
49 јер је и то ро ман ко ји број ни те о ре ти ча ри, за раз ли ку од Ал ба
ха ри ја, узи ма ју за па ро ди ју де тек тив ске фик ци је:

Tho mas Pynchon’s se cond no vel, The Crying of Lot 49 (1967), 
per ta ins to a pa ro dic de tec ti ve sque gen re, tho ugh this ti me the de tec ti ve
pro ta go nist is not a man but, sig ni fi cantly, a wo man (...) the who le plot 
re vol ves abo ut how the pa ro dic fe ma le de tec ti ve tri es to find out whet
her she is tar get of a post mo dern ho ax or whet her the re is a such a thing 
as the Tryste ro po stal system.43

Упо тре ба еле ме на та по пу лар не кул ту ре у овим дје ли ма ва жи 
ви ше знач но:

На кон де таљ не ана ли зе, мо же се ре ћи да Пин чо но ва „Об ја ва 
бро ја 49” оби лу је еле мен ти ма по пу лар не кул ту ре, ко ји се мо гу 
на ћи на ско ро сва кој стра ни ро ма на. Ина че, на ви кли смо на чи ње
ни цу да смо, у на шем сва ко днев ном жи во ту, стал но у до ди ру са 
по пу лар ном кул ту ром (би ло пре ко оде ће ко ју но си мо, ча со пи са 
ко је чи та мо, фил мо ва и еми си ја ко је гле да мо итд.) па ње ним еле
мен ти ма и не при да је мо не ки зна чај и не тра жи мо њи хо ва скри ве на 

43 Ma ria del Car men Pe rezLlan ta da Au ria, „The Esca ping Pre sen ce of the 
Fe ma le in the No vels of Tho mas Pynchon”, Ca u der nost de In ve sti ga cion Fi lo lo gi ca, 
Vol. 25, No. 1, 1999, 242.
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зна че ња. Ме ђу тим, ка да се сви ти еле мен ти на ђу у јед ном књи жев
ном де лу, ау то мат ски по ста ју сиг нал не ког ду бљег зна че ња, не ке 
по ру ке до ко је мо ра мо до ћи.44

Пин чон, ко ји се оби ла то слу жи филм ским, му зич ким, те ле
ви зиј ским или број ним дру гим кул ту ро ло шким ре фе рен ца ма, 
ука зу је на сло же ни си стем зна ко ва и сим бо ла ко ји су до те мје ре 
ис так ну ти да че сто „про го ва ра ју” умје сто ју на ка или са мог при
по вје да ча. Без по зна ва ња ова квих ин тер тек сту ал них на тук ни ца 
ње го во дје ло по сто је хер ме тич но, а на ра тив на по став ка, на мно гим 
мје сти ма, го то во не до ку чи ва. Узми мо па саж из ше стог по гла вља 
Скри ве не ма не:

Ку ки и Хо а кин су се по ја ви ли баш кад је бенд пре ла зио на 
жи вах ну вер зи ју пе сме „Pe o ple Are Stran ge (When You ’re а Stran ger)” 
Дор са, но се ћи па на маше ши ре ши ро ког обо да, ко пи је на о ча ра са 
пот пи сом свет ски по зна тих кре а то ра и бе ла ци вил на кон фек циј ска 
оде ла ко ја су ку пи ли не где у Кај зер естеј тсу у Ка у лу ну.45 

Да ка ко, култ на пје сма Џи ма Мо ри со на до при но си ка рак те ро
ло ги ји при ка за них ју на ка ко ји су, са ми по се би, „чуд ни/нео бич ни”, 
али то је и пје сма о оту ђе но сти, о дру штву ко је је оту ђе но, о људи
ма ко ји су, исто вре ме но и (а ово је оп ште мје сто Пин чо но ве по е
ти ке) – „стра ни”. 

With ’Pe o ple Are Stran ge’ (Stran ge Days, track 7), one may ea sily 
switch from a re flec tion on the fact that the se are stran ge days, which we 
fo und in the song ’Stran ge Days’, to a con si de ra tion of the stran ge ness 
of so ci ety in ge ne ral.46

На ши рем ни воу „Pe o ple are stran ge” осли ка ва ат мос фе рич ност 
Скри ве не ма не, а та је по зна та пје сма Дор са тек јед на од ви ше де
се ти на му зич ких ре фе рен ци у ро ма ну. У том сми слу за ни мљи ва 
је сце на, из истог по гла вља, кад Док Спор те ло пје ва по зна ту пје сму 
Френ ка Си на тре:

Док се за пу ти ван пуц ке та ју ћи пр сти ма и пе ву ше ћи че ти ри 
так та пе сме „Fly Me to the Moon”, ма њеви ше у то ну.47

44 Јо ва на М. Срећ ко вић, „Еле мен ти по пу лар не кул ту ре у ро ма ну То ма са 
Пин чо на ’Об ја ва бро ја 49’”, Ана ли фи ло ло шког фа кул те та, Бе о град, књ. 28, св. 1, 
2016, 81.

45 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 95.
46 Al ber to No nes, „Be hind the Do ors: Per cep ti ons of Re a lity”, in: Mu sic and 

Po li tics, Mic hi gan, Vol. 10, No. 1, 2016, 4.
47 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 88.
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И без на во ђе ња тек ста, ау тор ра чу на на оп ште по зна ва ње 
Си на три ног хи та чи ји је и сам на слов та кав да, из пер спек ти ве 
До ка Спор те ла, мо же зна чи ти ужи ва ње у ла ким нар ко ти ци ма. 
Или, у ди је лу ко ме при ват ни де тек тив раз го ва ра са још јед ном 
сво јом љу бав ни цом – Пе ни Ким бел, ка да јој пје ву ши по зна ту ме
ло ди ју Бич бој са: „Нај ро ман тич ни је што је мо гао, док јој ти хо 
от пе ва не ко ли ко фалш так то ва ’Wo udn’t It Be Ni ce’”48 и, не што 
ка сни је, кад у је дан пла жни клуб уђе во ђен ме ло ди јом Хер ба Ол
бер та из бен да Ти ху а на брас: 

Док при сло ни ша ку уз ухо и окре ну гла ву у прав цу клу ба. 
„Учи ни ло ми се да не ко сви ра ’This Guy’s in Lo ve with You’, па сам 
по жу рио да до ђем. Не сви ра ју? Шта ћу ја он да ов де? Ка ко сте ви 
де вој ке ве че рас?”49

Ус пут но се по ми њу и број ни дру ги слав ни му зи ча ри – по пут 
Ри чар да Рај та, ле ген дар ног кла ви ја ту ри сте Пинк Флој да, али и 
они ма ње по зна ти, по пут џез сак со фо ни ста Ли ја Але на, Сте на 
Ге ца, Ер ла Бо сти ка50 или пје ва ча Пе та Бу на; ту су и бри тан ски 
бен до ви Бон зо дог бенд, Тан дер клеп Њу ман, Хер манс Хер митс; 
аме рич ки пси хо де лич ни са ста ви Блу чир или Елек трик прунс; 
за тим бенд Сур фа рис, чи ји су чла но ви из во ди ли тзв. сур фер ски 
рок ти пи чан и ва жан за Скри ве ну ма ну итд. Сви ови са ста ви, тек
сто ви њи хо вих пје са ма и по ме ну ти на сло ви, ег зи сти ра ју исто вре
ме но као ко мен тар, од раз ду ха јед не епо хе, али при лог ен тро пи ји 
– „не ре ду” ко ји на ста је из јед не вр сте пре оп те ре ће ња кул ту ро ло
шким ком по нен та ма. Исто вре ме но – ка ко је још јед на од од ли ка 
Пин чо но ве књи жев но сти кре ме ни тост филм ским ре фе рен ца ма,51 
ово ва жи и за сед му умјет ност – не са мо да су на сло ви по пут ро
ман тич не дра ме На рас кр шћу (1942) са Бе ти Деј вис, мју зи кла Мала 
го спо ђи ца Бро двеј (1938) са Шир ли Темпл, no irа Шам пи он (1949) 
са Кир ком Да гла сом или адап та ци је аван ту ри стич ког ро ма на Џека 
Лон до на – Мор ски вук (1941) са Едвар дом Џи Ро бин со ном – у ди
рект ној ком па ра ци ји са број ним епи зо да ма ро ма на52 или мо мен ти 
ка да Док до слов но ко ри сти оди је ло ко је је Џон Гар филд но сио у 
no ir кла си ку По штар уви јек зво ни два пут (1946) – већ се и скри вени 
сми сао дје ла че сто до во ди у ве зу са број ним дру гим по зна тим 

48 Исто, 84.
49 Исто, 180.
50 Исто, 47.
51 Ни на Му жде ка, „’Све је по ве за но’: Па ра бо ла, ман да ла и из не ве ре но 

обе ћа ње спа се ња у Пин чо но вој ’Ду ги гра ви та ци је’” (пре вод и по го вор), у: То мас 
Пин чон, Ду га гра ви та ци је, Де ре та, Бе о град 2019, 909.

52 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 170, 405, 379, 401.



310

хо ли вуд ским оства ре њи ма. Ва жна је и, у том сми слу, ег зем плар
на, сце на ка да Сон чо на при мје ру култ ног Ча роб ња ка из Оза (1939) 
oбјашњава Спор те лу скри ве ни сми сао њи хо вих жи во та:

Сон чо је био ту, но ду хом тре нут но ни је био при су тан, бу ду ћи 
да је пре не ку ноћ пр ви пут гле дао Ча роб ња ка из Оза на те ле ви зо ру 
у бо ји. „Да ли си знао да филм по чи ње као цр нобе ли”, оба ве стио 
је До ка по ма ло уз не ми ре но, „али за тим пре ла зи у филм у бо ји! 
Схва таш ли шта то зна чи?” „Сонч...” Ни је вре де ло. „(...) свет у ко јем 
До ро ти жи ви на по чет ку фил ма је сте црн, за пра во смеђ, и бео, само 
што она ми сли да га ви ди у бо ји – у истим оним сва ко днев ним бо
ја ма у ко ји ма ми ви ди мо соп стве не жи во те. За тим је од но си ура ган 
(...) и она из ла зи на по ље, и од јед ном ми ви ди мо ка ко се цр нобе ло 
пре тва ра у тех ни ко лор. Али ако је то оно што ми ви ди мо, шта се де
ша ва са До ро ти? У шта се ме ња ју ње не ’нор мал не’ кан за ске бо је?”53 

Оно што по чи ње као обез бо је на при ча о дје вој чи ци из Кан
за са до би ја свој ко ло рит пре ла ском из услов не ре ал но сти у сви јет 
пу сто ло ви не. У кон тек сту при че о До ку Спор те лу – обо је ност 
(сми сао) ње го вог жи во та, по ова квом ту ма че њу, чи та мо у кон тек
сту ин тен зи те та ко јим ју нак ула зи у по ље аван ту ре. Ње го во дје
ло ва ње је не по врат но, што је ју нак „ду бље” у ми сте ри ји то се 
ви ше, и ин тен зив ни је, раз ви ја и усло жња ва ен тро пич ност при че. 
По ред, по но во, ви ше де се ти на филм ских алу зи ја, ва жан је и па саж 
ко ји усмје ра ва на Хич ко ко ву ки не ма то гра фи ју, у ко ме се по себ но 
на по ми ње ка ко „(...) Џејмс Сту јарт, по лу део од љу ба ви, пра ти Ким 
Но вак у фил му ’Вр то гла ви ца’ (1958)”.54 Ка ко ау тор и ов дје ра чу на 
на филм ски обра зо ва ног ре ци пи јен та, ја сно је да би Док Спор тело 
тре ба ло да од го ва ра Џо ну „Ско ти ју” Фер гу со ну (Џејмс Сту јарт), 
ко ји у фил му тра га – и, све ври је ме па те ћи од акро фо би је и вр то
гла ви це, по ку ша ва да ри је ши ми сте ри ју за го нет не Ме длин Ел стер/
Џу ди Бар тон (Ким Но вак), ко јој у ро ма ну од го ва ра Ша ста Феј. 
Вр то гла ви ца, сво је вр сни по ре ме ћај ори јен та ци је (не са мо у про
сто ру већ и у вре ме ну), мо же би ти хи по ста за ен тро пи је или ње на 
сво је вр сна ре пер ку си ја. Док Спор те ло, на пла ну при че, дје лу је у 
кон фу зном, ма гло ви том, хро но то пу – у ста њу оте жа не ори јен та
ци је и кре та ња – на лик на чи та о ца ко ји, та ко ђе по зван да ри је ши 
ми сте ри ју, на ни воу тек ста, ти пич но за пост мо дер ни зам, дје лу је 
у усло ви ма оте жа ног и че сто не про ход ног ис ку ства.

Бо га та књи жев нофилм ска тра ди ци ја ини ци јал но фор ма ти ра 
Пин чо но ве ју на ке – Док Спор те ло у јед ном тре нут ку и екс пли

53 Исто, 324.
54 Исто, 337.
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цит но на гла ша ва ка ко је по сред ством ових ути ца ја и сам по стао 
по стао де тек тив: „(...) због тог фил ма сам да нас оно што је сам, тај 
при ват ни де тек тив ко га глу ми Берк Сто џер, чо ве че, увек сам хтео 
да бу дем он”.55 Шта ви ше, ње го во дје ло се че сто до те мје ре осла
ња на сви јет сед ме умјет но сти да ова по ста је је дан вид еска пи зма, 
али и кри ти ке не фик тив не зби ље:

For as Da vid Co wart wri tes, Pynchon uses film as a cri ti que of 
li fe, in si sting that one is not mo re or less real than the ot her (...) Pynchon’s 
work de mon stra tes that film has be co me a per ma nent fra me of re fe ren
ce to our past, pre sent and fu tu re.56 

Ме ђу тим, осим до ми нант них ути ца ја, књи жев но сти и фил ма, 
ау тор не пре ста ним ни зом мо ти ва упу ћу је и на ла ке те ле ви зиј ске 
са пу ни це, роб не мар ке, „ток шоу” про гра ме, три ви јал ну за ба ву, 
ко ми ча ре (по пут Чи ча и Чон га) или стри по ве (по пут Лу дог мач ка57), 
ТВ се ри је, мар ке тинг, брен до ве, бр зу хра ну, фо то гра фи је, чак и 
на по зна те сло га не и нат пи се са ре ги стар ских та бли ца.58 На овај 
на чин се по сти же сво је вр сно за ме ша тељ ство пред ме та, озна ка и 
еле ме на та, чи јом се спре гом оства ру је се ман тич ка ен тро пи ја кул
ту ро ло шког ти па – де тек тив не про ла зи са мо кроз ску че не ћор со
ка ке Лос Ан ђе ле са већ и кроз ха о ти чан и ша ре но лик, че сто не про
зи ран со ци о кул тур ни си стем. Ова ко по сма тра но, мо тив тра га ња, 
јед на од кров них те ма Пин чо но ве књи жев но сти, на ли ку је на потра
гу за сми слом, отва ра иден ти тет ска пи та ња у ери ха о са. Пи шу ћи 
– и при је из ла ска Скри ве не ма не (2009) – свој чу ве ни есеј „Од ми та 
до ми сте ри је”, Ри чард Ле хан при мје ћу је ве зу из ме ђу пост мо дер ног 
гра да и ла ви рин та: 

То мас Пин чон је цен трал на фи гу ра у тим кул тур ним и књи
жев ним про ме на ма: он си сте мат ски под ри ва мит ске, исто риј ске, 
естет ске и мо рал не еле мен те мо дер ни зма, ства ра ју ћи низ ски ци
ра них ли ко ва ко ји ма не до ста је су бјек тив ност, а чи ја про шлост не 
са др жи ни шта осим ша бло ни зо ва ног зна че ња. У ње го вим ро ма ни
ма по тра га по пу стој зе мљи од ви ја се по ен тро пиј ском пеј за жу. У 
ње го вим ро ма ни ма В. и Об ја ва бро ја 49 свест се гу би у не ре ши вом 
ла ви рин ту ко ји по ста је пост мо дер ни град.59

55 Исто, 349.
56 Ralph Cla re, „Tho mas Pynchon and film in postcel lu loid era”, in: The New 

Pynchon stu di es, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge 2019, 13.
57 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 112–113.
58 Исто, 91.
59 Ри чард Ле хан, „Од ми та до ми сте ри је” прев. Викторија Кромбхолц, 

По ља, Но ви Сад, год. 53, бр. 453, сеп тем ба р–ок то бар 2008, 90.
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На исти на чин ту ма чи мо и епи ло шку гра ни цу тек ста – Док 
Спор те ло се, у свом ста ром ау то мо би лу, на кон раз ри је ше ног (?) 
слу ча ја, кре ће за во ји тим и спо ред ним ули ца ма Гор ди те, Лонг Бича, 
Хо тор на, Ар те зи је, све до Сан Ди је га, као кроз пост мо дер ни лави
ринт – кроз ма глу у ко јој „(...) ви ше ни ко не би мо гао да ка же ко 
је Мек си ка нац, а ко ни је, ни ти ко је ко уоп ште”,60 јер се у Ме га ло
по ли су ова свој ства гу бе и рас та чу. Ту је по но во и му зи ка – ни ма
ло слу чај но, опет као уну тар њи ко мен тар, за пи та ност над жи во том 
и над сми слом, Док у во жњи опет пје ву ши Бич бој се и за јед но са 
њи ма, у ду ху сво га слу ча ја, кон ста ту је – „God Only Knows”.61

4. За кљу чак

Ва ри ра ју ћи оп шта мје ста, еле мен те по пу лар не кул ту ре и те
мат скомо тив ски ин стру мен та риј, па и па ро ди ра ње књи жев ног 
из ра за по зна тих ау то ра де тек тив ског жан ра (али и број них дру гих 
књи жев них вр ста), у не пре ста ној ко ре спон ден ци ји са ду хом епо хе, 
То мас Пин чон у сво јој Скри ве ној ма ни раз ви ја кон цепт ен тро пи је 
ар ти ку ли сан кроз сло же ни сви јет су ге сти ја и сиг на ла. Да ка ко, и 
адап та ци ја По ла То ма са Ан дер со на се мо же по сма тра ти пар ти ку
лар но у од но су на бо га то хо ли вуд ско на сље ђе де тек тив ске фик
ци је, ме ђу тим и она је у ве ли кој мје ри од ре ђе на ин те р тек сту ал ним 
ве за ма са тра ди ци јом и без ње се пу ни сми сао овог дје ла те шко 
мо же до кра ја са гле да ти, ра сви је тли ти и оци је ни ти. Ис ку ство чи
та ња Скри ве не ма не по зив је да се, у епо хи не ре да, про на ђе и 
раз от кри је скри ве на есен ци ја ХХ ви је ка али и уста но ви „по ре дак” 
у вре ме ну рас та ка ња и дез ин те гра ци је пре ђа шњих ми то ва и си
сте ма. За про зу То ма са Пин чо на је већ на гла ше но ка ко она „(...) у 
ве ли кој ме ри од ре ђу је ат мос фе ру оп штег ха о са. У та квом ха о тич
ном и дез о ри јен ти са ном све ту гу би се ди стинк ци ја из ме ђу ствар
нoсти и има ги на ци је, исти не и ла жи, чо ве ка и ау то ма та. Дру гим 
ре чи ма, то је свет у ко ме је не мо гу ће по ста ви ти би ло ка кву ре фе
рент ну тач ку или ори јен тир, те су и са ми ли ко ви на лик че сти цама 
ко је се ха о тич но кре ћу кроз не пот пу не ин фор ма ци је и по лу и сти
не у по тра зи за са мо о дре ђе њем и исти ном ко ја им кон стант но 
из ми че”.62 У том сми слу и прет по сљед њи Пин чо нов ро ман ма ни
фе сту је ам би јент кон фу зи је и па ра но је у ко ме гра нич не по зи ци је 
из ме ђу (не у хва тљи ве) исти не и ла жи че сто иш че за ва ју у пост мо

60 Т. Пин чон, Скри ве на ма на, 415.
61 Исто, 414.
62 Бо ја на Ја ко вље вић, „Ме ха нич ки и не жи ви свет у Пин чо но вом ро ма ну 

В. – бу дућ ност људ ске вр сте или спо зна ја истин ске при ро де чо ве ка”, Кул ту ра, 
Но ви Сад, бр. 157, 2017, 50.
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де р ни стич ком ла ви рин ту, не ми ло срд ној ло ги ци Ме га ло по ли са 
ко ја по ни шта ва збу ње ног по је дин ца, или, на кон цу, у ма гли и смогу 
дру ге по ло ви не ХХ ви је ка. На овај на чин се по сти же јед на вр ста 
ка ле и до ско па – не са мо да су Пин чо но ви ју на ци за ро бље ни у ова
квом хро но то пу већ се и њи хо ва по зи ци ја до дат но усло жња ва ве
за но шћу за сва ко вр сне дру ге свје то ве ко је ма хом про ду ку је до ми
нант на кул ту ра, аген си со ци ја ли за ци је или епо ха у цје ло сти:

Ком плет на ат мос фе ра То пан ге им пли ци ра за ви сност све та 
хи пи кул ту ре од те ле ви зи је, му зич ке ин ду стри је и дро га. Под ути
ца јем те три си ле, ста нов ни ци То пан ге, ства ра ју и од ре ђе ни вид па
ра но је, ко ји Док уо ча ва као ви сок сте пен уз не ми ре но сти и стра ха 
у сва кој осо би ко ју срет не.63

Ви дје ли смо и ка ко па ро ди ра њем си жеа, кон вен ци о нал них 
по сту ла та, те ма и мо ти ва јед ног три ви јал ног прав ца ка кав је де тек
тив ски hardbo i led – на ро чи то на ба зи тек сто ва Реј мон да Чен длера 
и Да ши је ла Ха ме та – ау тор мо де лу је свје жи ји до жи вљај про те клих 
књи жев них кре та ња, ства ра ју ћи, из њи хо ве осно ве, ви со ку про зу 
XXI ви је ка. Те жи на исто ри зма у дје ли ма То ма са Пин чо на тре ти
ра на је из угла мар ги на ли зо ва них пот кул тур них по кре та, а кул тур
ни пре сјек (тј. ње го ве филм ске или му зич ке екс тен зи је, на ко је смо 
се у ра ду осо би то освр ну ли) да ти ра не епо хе исто вре ме но функ
ци о ни ше и као сво је вр сни дру штве ни ко мен тар. Исто ри ја се не 
да је са мо као кон текст ми ну лог вре ме на већ јој се кул ту ро ло шком 
ин тер пре та ци јом тог вре ме на при до да ју „мит ска” на че ла, а ова је 
осо бе ност, по но во, ва жна за пост мо дер ни стич ку ли те ра ту ру: „Исто
ри ја ће, у том слу ча ју, по при ми ти ми то ло шки ка рак тер, ко ји се 
најја сни је ис по ља ва у до ме ну фик ци је и чи ни основ ну кон цеп ту
ал ну струк ту ру исто ри је”.64 Дру гим ри је чи ма, Пин чо но ва ли те
ра ту ра ми сти фи ку је исто ри ју, али и про го ва ра кроз ње ну кул ту ру 
– Ча роб ња ка из Оза или хи то ве Бич бој са, не са мо у кон тек сту 
хер ме тич не ар хи тек то ни ке књи жев ног сви је та већ је она и јед на 
вр ста ела бо ра та о спе ци фич ној, вањ ској кул ту ри и ва жним аме
рич ким дру штве ним пи та њи ма (по пут те ма ра сне се гре га ци је, 
ка пи та ли зма, по ли циј ске бру тал но сти, по ли тич ких кри за et ce te ra). 
И ма да Скри ве на ма на – за раз ли ку од не ких ра ни јих Пин чо но вих 
про за – син хро ниј ски об у хва та не што кра ћи пе ри од аме рич ке 
исто ри је, она се, у из вје сној мје ри, уни вер за ли зу је и по ста је та ко 

63 Н. М. Ман дић, нав. де ло, 205.
64 Кри сто фер Ба тлер, Пост мо дер ни зам – са свим кра так увод, прев. Пре

драг Мир че тић, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2012, 47.
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ре ле вант на и за да на шњи цу. Уо ста лом, ово ње но свој ство сво јим 
фил мом (2014) успје шно ра би, по не гдје и про ши ру је, и Пол То мас 
Ан дер сон, отва ра ју ћи не ка од ових ва жних пи та ња и за кон текст 
на ше са вре ме но сти. На и ме, ка ко у књи жев ном пред ло шку, та ко и 
на фил му, Скри ве на ма на оби лу је ком би но ва ним ути ца ји ма – од 
„ри дерс дај џе ста” до пет па рач ких про за из ма ло про да је – што је 
за пра во јед но од кључ них оби љеж ја у сло же ном од но су по пу лар
не кул ту ре и све ко ли ког пост мо дер ни зма јер:

(...) пост мо дер ни зам се у кул ту ри по ја вљу је као јед на вр ста 
естет ског по пу ли зма. Он има јед ну ка рак те ри сти ку за јед нич ку 
свим пост мо дер ни зми ма, а то је бри са ње гра ни ца из ме ђу ви со ке и 
по пу лар не кул ту ре. Све ово пра ће но је по ја вљи ва њем тек сто ва 
про же тих фор ма ма и ка те го ри ја ма већ по сто је ћих сти ло ва. Џеј мсон 
твр ди да су пост мо дер ни зми фа сци ни ра ни де гра ди ра ним при зо
ри ма ки ча и не у ку са. То је кул ту ра тре ће ра зред них ТВ се ри ја, 
ре кла ма, Б хо ли вуд ских фил мо ва, ае ро дром ске јеф ти не књи ге и 
по пу лар не би о гра фи је. У но во на ста лим дру штве ним окол но сти ма, 
ка да не ста је мо дер ни су бје кат, мо дер ни стич ки сти ло ви по ста ју 
са мо ци тат ни де ло ви пост мо дер ни стич ких оства ре ња. Са вре ме на 
пост мо де р ни стич ка ци ви ли за ци ја оста вља нас у по љу сти ли стичке 
и дис кур зив не хе те ро ге но сти без нор ме.65

Дру гим ри је чи ма, спо соб ност да из већ по сто је ће гра ђе, би ло 
она ни ских или ви со ких ври јед но сти, мо де лу је но ве свје то ве, им
пле мен ти ра ју ћи у ту гра ђу осо бе но сти вла сти тог из ра за, зна че ња 
и сти ла, ва жно је по е тич ко ис хо ди ште пост мо дер ни стич ког пи сца. 
У са вре ме ној аме рич кој књи жев но сти, ма да је овај ма нир ва жан 
за чи тав низ ау то ра, од По ла Осте ра до Деј ви да Фо сте ра Во ла са 
итд. – То мас Пин чон се ја вља као, мо жда, нај ег зем плар ни ји ре
пре зент ова кве тип ске пост мо дер не ли те рар не док три не. Ком би
ну ју ћи ова кву тех ни ку са сво јим стал ним књи жев ним фе но ме ном 
– ен тро пи јом – ау тор, ина че и сам јед на од нај е ниг ма тич ни јих 
фи гу ра са вре ме не књи жев но сти, сво је тек сто ве за вр ша ва та ко ђе 
ениг мат ски. 

Иа ко Пин чон не ну ди од го вор, чи та лац ипак осе ћа на го ве штај 
от кро ве ња. Не ће уме ти да ка же шта је то, али зна ће да зна не што 
што ни ка да ни је знао.66

65 Љу бо мир Ма ши ре вић, По пу лар на кул ту ра, Ви со ка шко ла стру ков них 
сту ди ја – Бе о град ска по ли тех ни ка, Бе о град 2020, 70.

66 Д. Ал ба ха ри, нав. де ло, 172.
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Он то ло ги ја ве ли ке Пин чо но ве по мет ње, на кра ју, под ра зуми
је ва да се – чак и ако уну тар ња ми сте ри ја слу ча ја бу де ри је ше на 
– од го во ри на фун да мен тал на и кон сти ту тив на пи та ња (а то су 
уви јек она о жи во ту и сми слу) тен ден ци о зно оста вља ју не дор јече
ним. Чи та лац по сто ји су о чен са тек стом, по пут До ка Спор те ла у 
ма гли Лос Ан ђе ле са, и ње го во је да од го нет не ко ор ди на те у сви
је ту чи је не пре ста но убр за ње, то ко ви исто ри је, со ци о ло ги ја, поли
ти ка и (по пу лар на) кул ту ра из но ва про ду ку ју но ва, ра зно вр сни ја 
и сло же ни ја пи та ња. 
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